
Ata de nº21/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 03 de Julho de 2012. Aos três dias do mês de julho 
de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 
cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís Henrique 
Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 1. Finda a leitura bíblica, 
o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº20/2012, de 26 de 
junho de 2012, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do 
Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Convite, oriundo da Prefeitura Municipal de 
Teixeira de Freitas, para apresentação da Banda Sinfônica do Corpo de 
Fuzileiros Navais do Rio de Janeiro; Indicação nº84/2012, de 26 de Junho de 
2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal que sejam tapados os buracos na Avenida Getúlio Vargas, e 
ainda próximo ao Posto Pioneiro, nesta cidade; Indicação nº85/2012, de 03 de 
Julho de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao 
Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja construído um Ginásio de esporte no 
Bairro Ulisses Guimarães, nesta cidade; Indicação nº88/2012, de 03 de Julho 
de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, 
INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal anteprojeto que garante folga 
remunerada no dia do aniversário natalício do servidor público municipal, sem 
prejuízo de seus vencimentos ou de qualquer outra vantagem ou beneficio 
pessoal; Indicação nº89/2012, de 03 de Julho de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal o 
patrolamento e iluminação pública nas Ruas do Bairro Almirante do Rio, 
principalmente na rua que dar acesso a FASB campus II, nesta; Indicação 
nº90/2012, de 03 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal, instalação de 
estande para testes rápidos de detectação de DSTs – Doenças Sexualmente 
Transmissíveis) no nosso Município; Indicação nº91/2012, de 03 de Julho de 
2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal que seja construída uma Praça Pública com parque infantil 
no Bairro Castelinho, próximo a Igreja Católica; Pedido de Providência 
nº109/2012, de 03 de Julho de 2012, de autoria do Vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja colocado 
bebedouro no posto de saúde do bairro Jardim Caraípe; Pedido de Providência 
nº110/2012, de 26 de junho de 2012, de autoria do Vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja concluída 
a reforma do posto policial situado no bairro Tancredo Neves; Pedido de 
Providência nº111/2012, de 03 de Julho de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal 
reposição de lâmpadas nos postes da Rua Aurelino J. de Oliveira no Bairro Vila 
Vargas, neste município; Pedido de Providência nº112/2012, de 03 de Julho de 
2012, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito 



Municipal, patrolamento e manutenção na rua União dos Cristãos – Bairro 
Novo Jerusalém; Pedido de Providência nº113/2012, de 03 de Julho de 2012, 
de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal que seja disponibilizado um marcador de exames para o PSF do 
Bairro Jerusalém; Moção de Congratulação nº62/2012, de autoria do Vereador 
Edival Cardoso de Sá, ao Dr. Eduardo Coelho de Souza; Moção de 
Congratulação nº63/2012, de 03 de Julho de 2012, de autoria da Vereadora 
Marta Helena Leal, ao 3º SGBM (Subgrupamento de Bombeiros Militares) – 
Teixeira de Freitas, pela passagem do dia do Bombeiro, no último dia 02 de 
julho e pelos constantes serviços que vem prestando em nossa região e em 
especial no nosso Município; Moção de Congratulação nº64/2012, de 03 de 
Julho de 2012, de autoria dos Vereadores Julio Cesar de Oliveira Cavalcante e 
Marta Helena Leal, à Diocese de Teixeira de Freitas/Caravelas; Projeto de Lei 
do Legislativo nº23/2012, de 26 de Junho de 2012, de autoria do Vereador 
José Gonzaga da Silva, Dispõe sobre denominação de próprio público e dá 
outras providências; Projeto de Lei nº24/2012, de 03 de Julho de 2012, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Declara de Utilidade 
Pública Municipal a Associação de Assistência Social Educacional e Espiritual 
do ECC, e dá outras providências; Projeto de Lei nº25/2012, de 03 de Julho de 
2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Determina a 
obrigatoriedade de os agentes públicos e/ou políticos municipais eleitos ou não 
eleitos, que ocupam cargos ou funções públicos municipais a matricularem 
seus filhos e demais dependentes em escolas públicas municipais e estaduais, 
conforme sua idade escola. Neste instante o Senhor Presidente destacou a 
presença de representantes da imprensa local. Em seguida, passou a palavra 
aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Gilberto Souza Santos 
saudou a todos. Falou sobre a convenção municipal do PCdoB e também da 
convenção do PT, em que foi decidido pelo partido comunista o apoio ao 
senhor João Bosco para prefeito de Teixeira de Freitas nas eleições de 2012. 
Falou que foi surpreendido com a proposta de João Bosco para que seu nome 
fizesse parte da chapa como candidato a vice-prefeito. Disse que se sentiu 
honrado, e que a partir do registro da candidatura, o exército vermelho do 
PCdoB e do PT vão “incendiar” a cidade. Agradeceu a todos os membros do 
partido dos trabalhadores que apoiaram a escolha do seu nome para vice-
prefeito. Disse acreditar que esta eleição terá uma disputa muito bonita. 
Destacou o fato inédito na história do Poder Legislativo de Teixeira de Freitas 
de dois vereadores estarem na disputa para o Executivo em chapas 
consideradas fortes. Disse que isto contraria a opinião de alguns de que esta 
legislatura é a mais fraca, e que estas pessoas não compreendem o papel do 
vereador. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que ressaltou que 
durante quase quatro anos a Câmara vem apresentando para a imprensa qual 
é o papel dos Vereadores, que está certo de que todos entendem quais são as 
atribuições de um vereador. Dando prosseguimento, o Vereador Gilberto disse 
que tem sua cabeça erguida e que se possível, vai até a Casa destes que 
criticam para pedir voto. Finalizando, desejou boa sorte à Vereadora Marta 
Helena e aos demais Vereadores, e pediu voto para João Bosco. O Vereador 
Genivaldo Bispo de Oliveira saudou a todos. Parabenizou os vereadores 
pelas proposições apresentadas. Disse que é motivo de alegria a presença de 
dois vereadores nas principais chapas das eleições para prefeito. Destacou 



que este é um momento histórico em Teixeira de Freitas. Disse que o trabalho 
dos vereadores Gilberto Souza e Marta Helena foi visto pela sociedade. 
Também falou que espera que nestas eleições os vereadores não se permitam 
ser dominados pela vaidade, antes, se sintam ainda mais compromissados 
com a responsabilidade que lhes foi confiada. Parabenizou o Presidente da 
Câmara pela forma como vem conduzindo os trabalhos da Câmara e finalizou 
parabenizando a Vereadora Marta Helena e o Vereador Gilberto Souza. O 
Vereador José Gonzaga da Silva saudou a todos. Destacou a presença de 
dois vereadores nas chapas para prefeito de Teixeira de Freitas, que contraria 
a opinião de alguns de que esta Câmara é fraca. Disse que na verdade, é o 
Executivo que tem um secretariado fraco, que não está em condições de 
administrar Teixeira de Freitas. Disse que os vereadores têm feito seu papel, 
apresentando Indicações e Pedidos de Providências, porém não têm sido 
atendidos. Finalizou dizendo que Teixeira de Freitas está precisando de um 
prefeito que possa reconstruir a cidade. O Vereador Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante saudou a todos. Parabenizou os vereadores Marta Helena e 
Gilberto Souza por terem sido convidados para figurarem como vice-prefeitos 
nas chapas de Timóteo Brito e João Bosco. Disse que a Câmara está bem 
representada e que a disputa eleitoral será muito bonita e também muito 
acirrada. Disse que fica entristecido com a atitude de pessoas que perguntam 
em que bairro existe alguma obra do Prefeito Padre Apparecido, e que estas 
pessoas não conhecem a cidade. Disse que numa democracia é preciso 
respeitar as diferentes opiniões. Disse que é impossível a qualquer prefeito 
atender todas as reivindicações dos vereadores. Disse que é preciso esperar 
que se ganhe as eleições para então perceber que nem tudo que se pretende 
fazer é possível fazer. Disse que respeitou a decisão da maioria dos membros 
do seu partido que optou por apoiar Timóteo Brito, mas que após assinar a ata 
na convenção foi para sua casa, que não apoia Timóteo Brito, que apenas 
cumpriu com as obrigações partidárias. Finalizando, desejou uma boa 
campanha aos colegas que tentarão reeleição. O Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos saudou a todos. Apresentou proposições de patrolamento e 
iluminação pública nas Ruas do Bairro Almirante do Rio, principalmente na rua 
que dá acesso a FASB campus II e reposição de lâmpadas nos postes da Rua 
Aurelino J. de Oliveira no Bairro Vila Vargas. Também apresentou os Projetos 
de Lei: Projeto de Lei nº24/2012, Declara de Utilidade Pública Municipal a 
Associação de Assistência Social Educacional e Espiritual do ECC, e dá outras 
providências; Projeto de Lei nº25/2012, Determina a obrigatoriedade de os 
agentes públicos e/ou políticos municipais eleitos ou não eleitos, que ocupam 
cargos ou funções públicos municipais a matricularem seus filhos e demais 
dependentes em escolas públicas municipais e estaduais, conforme sua idade 
escolar, para os quais pediu o apoio dos pares. Parabenizou a Vereadora 
Marta Helena e o Vereador Gilberto Souza desejando-lhes boa sorte. Disse 
que espera que os candidatos apresentem programas de governo que atendam 
realmente as necessidades do Município. Propôs que todos tenham maturidade 
e equilíbrio neste processo eleitoral. Neste instante, o Senhor Presidente 
passou a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos para fazer uso da Tribuna. Desta forma, o Presidente Interino 
passou a palavra ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que 
saudou a todos. Destacou as datas comemorativas da semana. Parabenizou 
os funcionários da Casa aniversariantes da semana. Apresentou Indicação ao 



Executivo de Anteprojeto que garante folga remunerada no dia do aniversário 
natalício do servidor público municipal, sem prejuízo de seus vencimentos ou 
de qualquer outra vantagem ou beneficio pessoal e Indicação de instalação de 
estande para testes rápidos de detectação de DSTs – Doenças Sexualmente 
Transmissíveis no nosso Município. Falou que obteve informação de que o 
Secretário de Saúde foi exonerado do cargo e que o Secretário de 
Planejamento estaria respondendo interinamente por esta secretaria. Disse que 
o Secretário Eder já não dava conta de uma secretaria e agora está tomando 
conta de três. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que disse que o 
Vereador Luis Henrique tem informação privilegiada, que não sabia que o 
Secretário Eder ficaria responsável pela Secretaria de Saúde, e que o 
Secretário Eder é comprometido e muito competente. Dando prosseguimento, 
o Vereador Luis Henrique disse que a cidade não viu nenhum planejamento, e 
que é por isso que está preocupado que o Secretário Eder fique responsável 
por três secretarias. Falou de informação que recebeu via telefone do senhor 
Nandito Alves Teixeira, Coordenador Municipal do Programa de Combate a 
Dengue, de que o carro fumacê só será utilizado quando for detectada 
epidemia ou surto de dengue, e que este esclareceu que o aparecimento de 
mosquito e muriçocas deve-se a abertura de valas em ruas da cidade para 
conclusão de esgotamento sanitário. Aproveitando, chamou a atenção da 
EMBASA e dos fiscais da Prefeitura para a empresa que está fazendo o 
esgotamento sanitário do Município, pois esta está esburacando a cidade, e 
demorando a fazer os reparos. Destacou que neste dia houve caos no trânsito 
da cidade porque não está havendo nenhum planejamento desta obra. Foi 
aparteado pelo Vereador Genivaldo que lembrou que foi acordado entre a 
empresa e o Município que as ruas abertas seriam consertadas imediatamente, 
porém a empresa não está cumprindo o que disse. Foi aparteado pelo 
Vereador Edinaldo Rezende que propôs a convocação dos responsáveis da 
empresa que faz o esgotamento sanitário para uma reunião com os 
vereadores. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que disse que era 
importante apresentar Requerimento de convocação à empresa e à Secretaria 
de Obras. Continuando, o Vereador Luis Henrique disse que está vexatória a 
situação do Município. Mudando de assunto, o Vereador lembrou que está se 
comemorando este ano o centenário de Luis Gonzaga e o centenário de Jorge 
Amado. Parabenizou a Vereadora Marta Helena e o Vereador Gilberto Souza 
por estarem fazendo parte das chapas do PSD e PT respectivamente. Disse 
que a política em Teixeira está amadurecendo, que antigamente as pessoas 
que estavam em grupos políticos opostos não podiam se falar, e que hoje é 
possível ver como é boa a democracia. Neste momento, o Presidente Interino 
devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando autorização dos 
vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e Pedidos de 
providências. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a 
votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, 
submeteu a votação as Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Neste 
momento, o Senhor Presidente reforçou o convite para a apresentação da 
Sinfônica do Corpo de Fuzileiros Navais. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E 
para constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente 
ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo 



Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de 
acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 03 de Julho de 2012. 


